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Zadanie 1. (0-3)

Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Rozwiazanie
ogolne
II. Rozumienie
wypowiedzi. 1.1. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. B
Zdajqcy rozumie 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora
wypowiedzi ustne 1.2. A
. . tekstu.
[...] o roznorodnej
formie i diugosci,
waruv;/:;jz); Cdbioru 1.3. 2.1.R. Zdajacy oddziela fakty od opinii. C
[..].
Zadanie 2. (0—4)
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Rozwiazanie
ogollne
II. Rozumienie 21 D
wypowiedzi. o
Zdajqcy rozumie 2.2. . L . ] E
wypowiedzi ustne 23 Zdajtaccy znajduje w tekscie okreslone
[...] o roznorodnej informacje.
formie i diugosci, 2.3. B
w roznych
warunkach odbioru
24. C
[..].
Zadanie 3. (0-5)
Wymflganla Zadanie Wymagania szczegolowe Rozwiazanie
ogolne
' 3.1. B
II. Rozumienie
wypowiedzi. 39 C
, , " | 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
Zdajqcy rozumie informacie
wypowiedzi ustne 33 Je. B
[...] o roznorodnej e
formie i diugosci,
w réznych 34. D
warunkach odbioru
[...]. .
3.5. 2.1. Zdajacy okresla gldéwna mysl tekstu. B
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Zadanie 4. (0—4)

Wym?gama Zadanie Wymagania szczegolowe Rozwiazanie
ogollne
II. Rozurpiegie 4.1, B
wypowiedzi.
Zdajqcy rozumie 4.2. . C g - ., C
wypowiedzi [ ...] 33 Zdaj?ccy znajduje w tekscie okreslone
pisemne informacje.
o roznorodnej 4.3. B
formie i diugosci
[T 4.4, A
Zadanie 5. (0—4)
Wym:agama Zadanie Wymagania szczegolowe Rozwigzanie
ogolne
II. Rozumienie 51 D
wypowiedzi. o
Zdajqcy rozumie 5.2. ) . . . A
wypowiedzi [...] 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomigdzy
pisemne poszczegoblnymi czg§ciami tekstu.
o réznorodnej 5.3. E
formie i diugosci
{od. 54, B
Zadanie 6. (0-5)
Wymflgama Zadanie Wymagania szczegoélowe Rozwigzanie
ogolne
6.1. C
II. Rozumienie 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
wypowiedzi. 62 informacje. D
Zdajqcy rozumie - - -
wypowiedzi [...] 6.3 3.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora A
pisemne e tekstu.
o roznorodnej . - . ,
formie i dlugosci 6.4 3? . Zdajacy znajduje w tekscie okreslone D
[.]. informacje.
6.5 3.2. Zdajacy okresla glowna mysl C

poszczegolnych czgsci tekstu.
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Zadanie 7. (0—4)

W):;zliima Zadanie Wymagania szczegélowe Rozwiazanie
I. Znajomos$¢ 71 D
srodkow e
jezykowych.
7.2. . o C
Zdajacy postuguje 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem
§ ig boga’yc’;;, srodkow jezykowych (leksykalnych,
zasooeni Sroakow 73 A
Jezykowych gramatycznych, ortograficznych) [...].
(leksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych) 7.4. A
[..].
Zadanie 8. (0—4)
Wymagania . . . . .
ogélne Zadanie Wymagania szczegolowe Rozwigzanie
L Z;a("iﬁgn\ssc 8.1. medieval
jezykowych.
8.2. cuyas
Zdajacy postuguje 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem
Sig bo‘gaty‘;z, 03 $rodkoéw jezykowych (leksykalnych, ,
zasobem Srodkow . contaban
Jezykowych gramatycznych, ortograficznych) [...].
(leksykalnych,
gramatycznych, )
ortograficznych) 8.4. ubicados
[.].
Zadanie 9. (0—4)
W)(I)Ig(?l%ltma Zadanie Wymagania szczegélowe Rozwiazanie
I. Znajomo$§¢ 91 fueron rotas por los
érodkoéw o vandalos
jezykowych. me
9.2. ; ool hubiera/hubiese/habria
Zdajqcy postuguje L Z(llja'] atcy pglsj}lgu‘_]e Sllf bOgaﬁym puesto a buscar
si¢ bogatym zasobem $rodkéw jezykowyc
zasobem $rodkéw 9.3 (leksykalnych, gramatycznych, tardé varias horas en
Jjezykowych e ortograficznych) [...]. elaborar / elaborando
(leksykalnych,
gramatycznych, hubiera alguna plaza
ortograficznych) 94. libre / algunas plazas
[...]. libres
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Zadanie 10. (0-13)

Wypowiedz si¢ na jeden z ponizszych tematow. WypowiedZ powinna zawiera¢ od 200
do 250 stow i spelnia¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej w poleceniu.
Zaznacz temat, ktory wybrales(-as), zakreslajac jego numer.

1. Kupon na wykonanie skoku na bungee lub skoku ze spadochronem stat si¢ ostatnio
popularnym prezentem urodzinowym wsrdd mtodziezy. Czy taki prezent to dobry pomyst?
Napisz rozprawke na ten temat, rozwazajac go z punktu widzenia osoby kupujacej prezent
oraz osoby, ktdra taki prezent otrzymuje.

2. Coraz wigcej nastolatkow ulega fascynacji stylem Zycia gwiazd show biznesu. Zredaguj
artykul do redakcji mtodziezowego czasopisma, w ktérym przedstawisz swoja opini¢
na temat przyczyn tego zjawiska i opiszesz do$wiadczenia osoby, na ktoérej zycie taka
fascynacja wywarla znaczacy wplyw.

Wymagania ogolne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.
Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem  srodkow  jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

1II. Tworzenie wypowiedzi.
Zdajqcy tworzy [...] dluzsze wypowiedzi pisemne, bogate i spojne pod wzgledem tresci [...].

Wymagania szczegolowe (rozprawka)

1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkow  jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.2.R. Zdajqcy przedstawia w logicznym porzqdku argumenty za i przeciw danej tezie lub
rozwiqzaniu.

5.5. Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglady i uczucia.

5.12. Zdajqcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

5.13. Zdajqcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.

Wymagania szczegélowe (artykul)

1. Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkow jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

5.5. Zdajqcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglady i uczucia.

5.9. Zdajqcy opisuje doswiadczenia swoje i innych.

5.12. Zdajqcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

5.13. Zdajqcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.
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Kryteria oceniania wypowiedzi pisemnych na poziomie rozszerzonym

Zgodnos¢ z poleceniem (Elementy tresci 1 formy)

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze si¢ pod uwage elementy tresci oraz elementy formy,
ktore zostaty zrealizowane w wypowiedzi, oraz jakos¢ realizacji tych elementow.

Elementy tresci. Realizacj¢ kazdego z pigciu elementdw tresci ocenia si¢ na skali 2—1-0

zgodnie z Tabela A.
Tabela A. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy tresci
Elementy For-
tresci ma 2 1 0
teza zgodna z tematem teza nie jest w pelni poprawna, brak tezy; teza niezgodna
ORAZ trescia np. jest zgodna z tematem ALBO | z tematem ORAZ trescia
R wypowiedzi (teza z treScia wypowiedzi; odbiegajaca | wypowiedzi; teza nieczytelna,
,,zapowiada” zawarto§¢ | od tematu LUB tresci niejasna, trudna do wskazania;
tre$ciowa oraz typ wypowiedzi wstep niekomunikatywny
rozprawki)
wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w petni brak wprowadzenia;
z tematem ORAZ poprawne, np. wprowadzenie wprowadzenie niezgodne
1. np. ciekawe, oryginalne, | zgodne z tematem, ale z tematem, niejasne,
wstep: wlasciwe A zachgcajace do schematyczne ALBO bardziej nieczytelne, trudne
i adekwatne czytania, w ciekawej typowe dla innego typu tekstu do wskazania; wprowadzenie
do tematu formie (np. pytanie, (np. rozprawki) ALBO ciekawe, niekomunikatywne
rozpoczecie cytat) oryginalne, ale odbiegajace
wypowiedzi od tematu
wstep zgodny wstep nie jest w pelni poprawny, | brak wstepu; wstep niezgodny
z tematem i trescia np. nie okresla celu ALBO z tematem, niejasny,
wypowiedzi ORAZ okresla cel/powdd pisania listu, nieczytelny, trudny
L wskazujacy cel/powodd ale odbiega od tematu ALBO cel | do wskazania; wst¢p
pisania listu nie jest okreslony jasno ALBO niekomunikatywny
wstep nie jest zgodny z trescia
listu (np. zapowiada poparcie,
a opisuje argumenty przeciwne)
wieloaspektowa ORAZ/ | powierzchowna realizacja brak wypowiedzi LUB
2. LUB poglebiona elementu, owiedzi brak glebi, owiedz nie jest
pog wyp g wyp J
pierwszy realizacja elementu np. zdajacy podaje tylko ,listg” komunikatywna LUB
element tematu R (np. wsparta argumentow/cech/okreslen, wypowiedz nie jest zwigzana
A przyktadami, zadnego nie z tematem / nie realizuje
L szczegdtowo rozwijajac/uzasadniajac elementu; wypowiedz bardzo
3. omowiona) pobieznie dotykajaca tematu,
drugi element np. zdajacy podaje tylko jeden
tematu argument/cechg/okreslenie,
nie rozwijajac go
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w pelni brak zakonczenia LUB
s z tematem oraz trescia poprawne, np. jest zgodne zakonczenie nie jest
’ . wypowiedzi; jezeli z tematem ALBO trescia komunikatywne LUB
podsumowanie: . S . , T Lo,
e s zdajacy powtarza wstgp | wypowiedzi; odbiega troche zakonczenie jest jedynie luzno
wlasciwe i R . . . . .
— czyni to innymi od tematu LUB tresci zwiazane z tematem oraz trescia
adekwatne A . L . . L
do tematu L stowami wypowiedzi; zdajacy stosuje wypowiedzi
sakofczenie zakonczenie schematyczne
L. (sztampowe) LUB powtarza
wypowiedzi . . .
wstep praktycznie tymi samymi
stowami
5- wypowiedZ nie zawiera owiedz zawiera dtuzsz
fragmenty R fragmentow wyp S 182y wypowiedz nie spetnia
. . fragment / nieliczne krotkie . .
odbiegajace od A odbiegajacych od L warunkéw okreslonych
? : . fragmenty odbiegajace od tematu .
tematu i/lub L tematu i/lub nie na . . dla poziomu 1.
. i/lub nie na temat
nie na temat temat

* R —rozprawka; A — artykul; L — list formalny
Opisy w Tabeli A bedq doprecyzowywane w odniesieniu do poszczegolnych tematow w kazdej sesji

egzaminu maturalnego.
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Elementy formy. Realizacje kazdego z czterech elementow formy ocenia si¢ na skali 1-0

zgodnie z Tabela B.
Tabela B. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy formy
Elementy
formy Forma 1 0
1. R teza jest poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi wypowiedz nie spelnia
elementy A wypowiedz jest zatytutowana , .
— - —— - warunkow okreslonych dla
charakterystyczne wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy .
L S poziomu 1.
dla formy i konczacy
R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny wypowiedz nie spetnia
. A wyrazajacy si¢ w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach | warunkéw okreslonych dla
kompozycja L , . .
L wstepu, rozwinigcia i zakonczenia poziomu 1.
R . ) . wypowiedz nie spetnia
::é N A ;el:(l;stije;tggogﬁl;ﬁgzgﬁ uktad graficzny pracy (podziat na warunkow okreslonych dla
g J L PIty) ] Y poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
v A dtugos¢ pracy miesci si¢ w granicach 180-280 stow warunkéw okreslonych dla
dlugos$¢ pracy .
L poziomu 1.

Ostateczna liczbe punktow za zgodno$¢ z poleceniem ustala si¢

elementow tresci 1 elementow formy, zgodnie z Tabela C.

Tabela C
Elementy Elementy formy

tresci 4-3 2-1 0
10-9 5 pkt 4 pkt 3 pkt
87 4 pkt 3 pkt 2 pkt
6-5 3 pkt 2 pkt 1 pkt
4-3 2 pkt 1 pkt 0 pkt
2-1 1 pkt 0 pkt 0 pkt
0 0 pkt 0 pkt 0 pkt

na podstawie oceny

Na przyktad za wypowiedz, w ktorej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy
oceniono na 2, za zgodnos¢ z poleceniem przyznaje si¢ 2 punkty.

Spojnosc i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé¢
dzigki jasnym powiazaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz migdzy
zdaniami i akapitami tekstu.
W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim stopniu wypowiedZ jest
klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mysli, czy wnioski
wynikaja logicznie z przestanek).

2 pkt | wypowiedZ zawiera najwyzej 2 usterki w spdjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

1 pkt | wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spdjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

0 pkt | wypowiedz zawiera 6 lub wigcej usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice
na poziomie zdania i/lub akapitu i/lub calego tekstu
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Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdznicowanie i1 precyzje
srodkow leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

3 pkt | e szeroki zakres §rodkoéw jezykowych
e w pracy wystegpuja dos¢ liczne fragmenty charakteryzujace si¢ naturalno$cia
1 r6znorodnoscia frazeologiczna oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych

2 pkt | ¢ zadowalajacy zakres $srodkoéw jezykowych

e w pracy wystepuje kilka fragmentow charakteryzujacych si¢ naturalnoscia
1 r6znorodnoscia frazeologiczna oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych,
jednak w wigkszos$ci uzyte sa struktury o wysokim stopniu pospolitosci

1 pkt | ¢ ograniczony zakres srodkow jezykowych
e W pracy uzyte sg gtéwnie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

0 pkt | ¢ bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych
e W pracy uzyte sa wytacznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

Jezeli w wypowiedzi wystepujq razqce/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, wowcezas liczbe punktow przyznanych za zakres srodkow jezykowych mozna obnizyc
o 1 punkt (maksymalnie do zera).

Przez ,naturalno$¢” rozumiemy charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania
znaczen, natomiast przez ,precyzyjne sformutowania” rozumiemy wyrazanie mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stow oraz struktur o wysokim
stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujqcy, fajny.

Przez ,,stosownos$¢” stylu rozumiemy dostosowanie przez zdajacego srodkow jezykowych do
wybranej formy wypowiedzi, celowo$¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych i jednostek
leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie mowionej. Przez ,,jednolitos¢” stylu rozumiemy konsekwentne
postugiwanie si¢ jednym, wybranym stylem. Mieszanie réznych stylow wypowiedzi uznaje
si¢ za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje si¢ za niejednolity,
jezeli zdajacy miesza bez uzasadnienia rozne style wypowiedzi, np. w tekscie rozprawki
wystepuja fragmenty nazbyt potoczne, z wtrgtami ze stylu urzegdowego.

Poprawnos¢ srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i1 interpunkcyjne. Punkty przyznaje si¢ zgodnie z ponizsza tabela.

R Poprawno$¢ zapisu (orto raﬁ.czna, 1nterpunkcyjpa)
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne btedy zapisu o715 [0 bard;o Iezane
btedy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3 pkt 2 pkt
liczne btedy jezykowe 2 pkt 1 pkt
bardzo liczne btedy jezykowe 1 pkt 0 pkt
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Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow w kazdym kryterium, jezeli jest:
e nieczytelna LUB
o calkowicie niezgodna z poleceniem/tematem LUB
o nickomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie).

2. Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajaca fragmenty odtworzone z podrgcznika,
zadania zawartego w arkuszu egzaminacyjnym lub innego zrédta, w tym internetowego,
lub przepisane od innego zdajacego, jest powodem do uniewaznienia czg$ci pisemne]
egzaminu z j¢zyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania
egzaminu lub podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego
rozwiazywania przez zdajacego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor
komisji okrggowej, w porozumieniu z dyrektorem Komisji Centralnej, uniewaznia
zdajacemu czg$¢ pisemna egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

3. Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 160 stéw, przyznaje si¢ 0 punktow za zakres
1 poprawno$¢ srodkéw jezykowych.

4. Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéw w kryterium zgodnosci z poleceniem,
we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow.

5. Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogodle rozwinigcia (np. zdajacy napisal tylko wstep),
przyznaje si¢ 0 punktow w kazdym kryterium.

6. Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodno$ci z poleceniem,
we wszystkich  pozostatych  kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie
po 1 punkcie.

7. W ocenie poprawnosci jezykowej w wypowiedziach uczniéw ze stwierdzona dysleksja
nie bierze si¢ pod uwage bledow zapisu.

Przykladowe wypowiedzi

Temat 1.

Hoy en dia, dar con un buen regalo de cumplearios no es tarea facil. Algunos jovenes optan
por obsequiar a sus amigos con un cupon para hacer puenting o saltar en paracaidas. A mi
entender, no es una mala idea, sin embargo, antes de comprar un regalo como este
deberiamos analizar los pros y los contras.

Un vale para practicar un deporte de aventura resultara algo inusual y sorprendente.
La persona que lo obsequia puede estar segura de que su regalo no pasara desapercibido,
de que impactara al homenajeado y sera recordado de por vida. Igual de importante, aunque
mads prosdico, es el hecho de que se trate de un regalo facilmente asequible en Internet
v bastante economico si se comparte su coste con otros companeros.

Desde el punto de vista del cumpleariero, recibir un regalo asi sera excelente si realmente
le gustan el riesgo y las experiencias unicas. Sin embargo, es poco probable que sea el regalo
perfecto para cualquiera. No todos se decidiran a saltar, muchos se sentiran obligados a
hacerlo solo para no defraudar a sus amigos o para no desperdiciar el dinero que pudiera
haberles costado dicho regalo. Para estas personas, el cupon representara mucho mds estrés
y preocupaciones que placer.

Resumiendo, lo que les gusta a unos, a otros les desagrada. Al comprar un regalo valdria
la pena reflexionar un poco para que los dos, el que obsequia y el obsequiado, disfruten

al maximo.
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Ocena wypowiedzi
Zgodnos$¢ z poleceniem — 5 punktow:

elementy tresci: teza adekwatna do tematu, zgodna z tematem oraz trescia rozprawki. Zdajacy
rozpatruje problem zaréwno z punktu widzenia osoby kupujacej prezent, jak i osoby, ktéra
taki prezent otrzymuje. Argumentacja jest wieloaspektowa, przedstawiona z pozycji kazdej
ze stron. Podsumowanie wypowiedzi jest adekwatne do tematu i konsekwentnie wynika
z catos$ci pracy. Rozprawka nie zawiera fragmentow odbiegajacych od tematu.

elementy formy: poprawnie umiejscowiona teza, uwzglednione wszystkie czgsci pracy (wstep,
rozwinigcie 1 zakonczenie) zzachowaniem wlasciwych proporcji migdzy nimi, pelna
konsekwencja w ukladzie graficznym pracy, dlugo$¢ pracy w granicach okreslonych
w poleceniu.

Spojnos¢ 1 logika wypowiedzi — 2 punkty: wypowiedZ nie zawiera usterek w spdjnosci
i logice.

Zakres $rodkéw jezykowych — 3 punkty: szeroki zakres §rodkow jezykowych, liczne fragmenty
charakteryzujace si¢ naturalnos$cia, réznorodnos$cia frazeologiczna oraz precyzja uzytych srodkoéw
jezykowych, np. dar con un buen regalo; optan por obsequiar;, a mi entender; un vale [...]
resultara algo inusual; no pasard desapercibido; impactara al homenajeado, de por vida,
asequible, defraudar, para no desperdiciar el dinero que pudiera haberles costado dicho
regalo; al comprar un regalo valdria la pena reflexionar un poco; zachowany jednorodny,
stosowny styl.

Poprawno$¢ srodkow jezykowych — 3 punkty: brak bledow.

Uwagi dodatkowe:

Zaproponowany temat rozprawki wymaga od zdajacego omoéwienia go z punktu widzenia
osoby kupujacej prezent oraz osoby obdarowanej. Sa to dwa kluczowe elementy polecenia,
ktére beda oceniane przez egzaminatora.

W temacie rozprawki postawione jest pytanie, ktore wymaga od zdajacego wyrazenia wiasnej
opinii. Odpowiadajac na nie zdajacy moze uznaé tego rodzaju prezent jednoznacznie za dobry
i konsekwentnie poda¢ argumenty tylko na ,,tak”. Jesli we wstepie taki prezent jest uznany
przez zdajacego za zly pomyst, to argumenty powinny wspieraé t¢ tezg. Jesli w pracy
pojawiaja si¢ argumenty przeciwne do postawionej w rozprawce tezy, to zdajacy powinien
uzna¢ je za niezasadne. Zdajacy moze rowniez wyrazi¢ opini¢ bardziej neutralna, tak jak jest
to na przyktad w ocenianej pracy. Nalezy zauwazy¢, ze ten temat rozprawki nie wymaga
od zdajacego rozpatrywania argumentow za i przeciw, jest to tylko jedna z mozliwych opcji.

Jest istotne, aby wyrazona we wstgpie opinia oraz podsumowanie byly spojne z argumentacja
przedstawiona w rozwinigciu.
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Temat 2.
EL EXITO ESTA DE MODA

La vi en una reunion de exalumnos de nuestro instituto. Hermosa y soberbia, devorada
por las miradas de admiracion de sus antiguas comparieras de clase, parecia una reina
con su corte. Alguien me susurro: “;La reconoces?” Si. Era Lola.

En clase la llamabamos la Cenicienta porque a pesar de ser guapa, daba la impresion
de estar un poco descuidada. Silenciosa y timida, siempre estaba a la sombra de otras chicas.
Todo cambio cuando —nadie sabe como— le propusieron un papel de extra en una telenovela.
Lola, al relacionarse con las personas del mundo del espectaculo, se dejo influenciar por su
estilo de vida: ropa de marca, maquillaje exagerado, movimientos, poses. Eso no habria sido
nada malo, pues se convirtio en una mujer atractiva, si no se hubiera vuelto egocéntrica
vy vanidosa, materialista y superficial.

El caso de Lola me hizo pensar en el mundo de las celebridades, cuyo estilo de vida, lleno
de excesos y excentricidades, es divulgado cada dia por los medios de comunicacion como si
fuera un modelo que tuviéeramos que seguir. Lo toman como suyo miles de jovenes,
principalmente adolescentes, con el fin de estar a la moda y lucirse entre amigos. Les fascina
también la facilidad con que se puede ganar la fama: sin esfuerzo y a menudo por
casualidad.

No pretendo moralizar. La fascinacion por las estrellas no tiene que ser mala, no obstante,
conlleva el riesgo de cierta uniformidad y crea la falsa ilusion de que todo esta al alcance de

la mano.
Ocena wypowiedzi
Zgodnos$¢ z poleceniem — 5 punktow:

elementy tresci: wprowadzenie zgodne z tematem, zachgcajace czytelnika do dalszej lektury,
obydwa elementy tematu (przedstawienie przyczyn zjawiska oraz opisanie doswiadczen
osoby, na ktérej zycie fascynacja stylem zycia gwiazd wywarta znaczacy wplyw)
szczegdtowo omodwione, zakonczenie wypowiedzi adekwatne do tematu i treSci artykuhu,
wypowiedz nie zawiera fragmentow odbiegajacych od tematu

elementy formy: artykut jest zatytulowany, widoczny jest zamyst kompozycyjny,
uwzglednione sa wszystkie czgsci pracy (wstgp, rozwinigcie 1 zakonczenie) i zachowane
wlasciwe proporcje miedzy nimi (w przypadku artykulu zakonczenie moze by¢ krotka
puenta), pelna konsekwencja w uktadzie graficznym pracy, dtugo$¢ pracy w dopuszczalnych
granicach.

Spojnos¢ 1 logika wypowiedzi — 2 punkty: wypowiedZz nie zawiera usterek w spdjnosci
i logice tekstu.

Zakres $rodkéw jezykowych — 3 punkty: szeroki zakres §rodkow jezykowych, liczne fragmenty
charakteryzujace si¢ naturalnos$cia, réznorodnoscia frazeologiczna oraz precyzja uzytych srodkow
jezykowych, np. al relacionarse con las personas del mundo del especticulo, se dejo
influenciar, cuyo estilo de vida, [...] es divulgado por,; eso no habria sido nada malo, [...] si
no se hubiera vuelto egocéntrica; como si fuera un modelo que tuviéramos que seguir,
conlleva el riesgo de cierta uniformidad, zachowany jednorodny, stosowny styl.

Poprawno$¢ srodkow jezykowych — 3 punkty: brak bledow.
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